

辛丑年黄帝故里拜祖大典4月14日举行

本报讯(郑报全媒体记者 赵文静)昨日下午,黄帝故里拜祖大典组委会举行新闻发布会,宣布辛丑年黄帝故里拜祖大典将于农历三月初三(4月14日)在郑州市新郑黄帝故里庄重举行,全新升级的辛丑年全球华人“网上拜祖祈福互动平台”上线开通。

大典仍以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,以“三提升三扩大”为基本遵循,即“提升站位、提升层次、提升仪程,扩大对港澳台同胞影响、扩大对海外侨胞影响、扩大对华人社会影响”,坚持现场拜祖和网上拜祖相结合、黄帝故里拜祖与境外分会场拜祖统筹联动,通过中央电视台中文国际频道、凤凰卫视、河南卫视、郑州电视台进行全程现场直播,通过全新升级的网上拜祖祈福平台汇聚全球华夏儿女的拳拳之心,同拜轩辕黄帝,祈福中华民族繁荣昌盛,祝福世界人民幸福安康。

大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等单位联合主办,郑州市人民政府、政协郑州市委员会承办,新郑市人民政府执行。主拜人继续由第十二届全国政协副主席齐续春担任。

黄帝故里拜祖大典省协调领导小组副组长、省政协副主席周春艳主持发布会,黄帝故里拜祖大典组委会常务副主任、市政协主席张延明通报大典主要安排及创新提升点。黄帝故里拜祖大典省协调领导小组办公室副主任、省政协副秘书长曹金强出席新闻发布会。

拜祖大典组委会执行副主任、市疫情防控领导小组办公室副主任、市政协副主席王万鹏,组委会宣传统战部有关负责人等现场回答记者提问。

人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、人民政协报、中国青年报、工人日报、中国日报、中国文化报及旗下新媒体,香港大公文汇报、香港商报、香港凤凰网、香港卫视,省市媒体及移动互联网媒体平台等参加发布会。



黄帝故里拜祖大典现场(资料图片) 郑报全媒体记者 丁友明 图

筹备工作有力有序推进

拜祖敬宗是中华民族传统信仰的主脉,每年农历三月三举办的黄帝故里拜祖大典,是唤起中华民族集体记忆,凝聚中华儿女自强不息的民族精神,彰显中华民族强大凝聚力和向心力的重要载体。

结合年度特点和疫情防控常态化的情况,辛丑年黄帝故里拜祖大典以“三提升三扩大”为基本遵循,即“提升站位、提升层次、提升仪程,扩大对港澳台同胞影响、扩大对海外侨胞影响、扩大对华人社会影响”,坚持现场拜祖和网上拜祖相结合,坚持黄帝故里拜祖与境外分会场拜祖统筹联动,坚持确保安全、坚持隆重节俭办会,努力把拜祖大典办成弘扬黄河文化、讲好黄河故事、延续历史文脉、

坚定文化自信的重要平台。

与去年相比,现场恢复了九项仪程的典礼,恢复了礼拜嘉宾。按照疫情防控常态化工作要求,除仪程必须的主拜人和在京主办单位领导外,现场参加人员范围主要是河南省内各界代表人士。现场嘉宾规模控制在1000人左右。除了现场拜祖,全新升级的辛丑年网上拜祖祈福平台,为全球中华儿女通过网络参加拜祖提供优质平台,做到线上线下拜祖并重。

目前,大典各项筹备工作正有条不紊地推进。大典典礼的九项仪程实施细则正在深化细化;新郑黄帝故里园区现场养护和绿化美化工作已经完成,典礼现场舞美工程正在施工,部分仪程的排练演练工作正在紧

锣密鼓地进行;嘉宾邀请工作进展顺利,大典新闻宣传、社会宣传、网络宣传工作已经启动;大典献礼片《5000年很长吗》已经制作完成,农历三月三前夕将在全网推出。

今年是在疫情防控常态化新背景下举办黄帝故里拜祖大典的一年。据介绍,本届活动减小人员规模,严格按照要求邀请嘉宾,成立疫情防控部,制订总体疫情防控保障指导方案,各属地专班制订具体保障方案,一活动一保障子方案,确保疫情防控措施落实到位。大典典礼时,严格按照国务院联防联控机构对常态化疫情防控要求进行组织,通过严密防疫措施,筑牢安全屏障,确保疫情防控不出现任何疏漏。

拜祖大典创新能级再提升

为持续提升拜祖大典的层次和影响力,辛丑年黄帝故里拜祖大典进行了一系列的创新和提升。

突出宣传建党100周年和开启现代化建设新征程。除大典现场布置、氛围营造、大典典礼、《拜祖文》等体现外,现场参加嘉宾既有革命老区、红色教育基地兰考焦裕禄精神纪念地、郑州二七革命纪念地、大别山革命老区、罗山何家冲长征纪念地、确山竹沟抗日纪念地、林州红旗渠精神纪念地的代表人士,也有全国脱贫攻坚、全国抗击新冠肺炎疫情先进集体和先进个人、全国优秀共产党员、全国先进基层党组织、全国劳动模范和先进工作者、时代楷模、道德模范等获得国家表彰的先进单位和先进个人代表,还有党的十九大基层代表、全国人大代表、全国政协委员、科技工作者、文史界知名人士、企业家等各界代表和青少年代表。同时,现场还将设置在河南工作和生活的港澳台侨代表专区、姓氏宗亲会专区和

青年学生专区三个拜祖方阵。

大典典礼仪程文化内涵和展现方式全面提升。典礼九项仪程是:盛世礼乐、敬献花篮、净手、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和。仪程开始前和典礼进行中,将插播取材裴李岗、大河村、双槐树等郑州地区黄帝时代或更早期文化遗址拍摄的文化短片;插播《港澳台及海外拜祖集锦短片》,在保障典礼庄重肃穆的基础上,强化大典文化内涵,丰富典礼仪程呈现方式。第一项仪程“盛世礼炮”调整为“盛世礼乐”,以礼乐方阵现场演奏的方式取代鸣放礼炮;第二项仪程“敬献花篮”,新增青少年及社会各界代表手持鲜花向黄帝像依次献花;第三项仪程“净手”,在豫工作、生活的港澳台侨各界知名人士将代表全球华人净手为轩辕黄帝上香;第四项仪程“行施拜礼”,参加大典的全体人员面向轩辕黄帝座像行三鞠躬

礼;第五项仪程“恭读拜文”,第十二届全国政协副主席齐续春作为主拜人,代表亿万华夏儿女恭读《拜祖文》;第六项仪程“高唱颂歌”,著名歌唱家和现场青少年合唱团一起高声吟唱黄帝颂歌;第七项仪程“乐舞敬拜”,立足兼收并蓄五千年文明的黄河文化、黄帝文化进行了全新编排;第八项仪程“祈福中华”,各界先进代表高举火炬,祈福中华;第九项仪程“天地人和”,现场嘉宾放飞承载美好祝愿的气球,祈福人民幸福、国泰民安、世界和平。

网上拜祖祈福平台全新升级亮相。去年上线的网上拜祖祈福平台,受到了世界华人热捧。今年,网上拜祖祈福平台全面优化升级,改善用户体验,并展现更多文化内涵。网友可方便运用手机终端参与网上敬献花篮、上香,为自己的家乡点亮祈福标志,收集黄河水、浇灌姓氏树,生成不同风格的换装照发朋友圈,还可以通过VR功能,寻根拜祖。

请继续阅读A04版



扫码看
今年拜祖大典
“六大看点”